

дею Коуком у тлумаченні матеріалів справи графа Оксфорда. Коук дотримувався тієї точки зору, що лорд-канцлер не може ставити себе вище судів загального права і забороняти процеси, що вже почалися, а також перешкоджати виконанню судових рішень, що мають законну силу. Натомість, Елесмер зазначав, що, коли рішення судів загального права прийняті під тиском неправильно або несумлінно, лорд-канцлер визнає їх недійсними й анулює, але не за допущені в них помилки чи недоліки (це компетенція судів загального права), а за несумлінність однієї зі сторін у справі. У суперечку втрутився король Яків I, який вирішив її на користь лорда-канцлера. З тих пір пріоритет права справедливості був загальноновизнаний.

Щоб надалі уникнути такої конкуренції, 1873 року дві згадані судові системи були реформовані й об'єднані. У підсумку право справедливості стали розглядати як різновид прецедентного права, де прецеденти створюються не на підґрунті норм загального права, а доповнюючи їх. Право справедливості, таким чином, модернізує загальне право і заповнює в ньому прогалини, але разом з тим не може існувати без нього самостійно.

Характеризують право справедливості такі властивості. По-перше, воно визнає пріоритетність моральних категорій та міркувань при вирішенні справи. По-друге, його призначенням є надання допомоги передусім бідним та нужденним. По-третє, воно забезпечує можливість судового захисту від шахрайства та омани. Нарешті, для нього є характерним запровадження нових (порівняно із загальним правом) засобів судового реагування і захисту. Зокрема, до таких специфічних засобів належать: судові заборони, розпорядження про виконання в натурі, дозвіл суду на ректифікацію або усунення помилки, анулювання контракту з подальшою реституцією та ін.

Сутність права справедливості виражена в його основних принципах, поміж яких варто, передусім, назвати те, що право справедливості не залишає будь-яку неправильну поведінку без відповідальності; право справедливості слідує за загальним правом; до права справедливості може звертатися лише той, хто має чисту совість; рішення в суді права справедливості приймаються на підставі розсуду суду, а не на підставі абстрактних норм загального права; хто прагне справедливості, має сам робити справедливо; адекватність тлумачиться як справедливість; право справедливості передусім враховує наміри, а не юридичну форму.

З цих принципів випливає й співвідношення права справедливості із загальним правом. Воно визначається таким чином: загальне право має застосовуватися справедливо; право справедливості

– це стороннє втручання у розгляд судових спорів; право справедливості доповнює норми загального права; загальне право залишається, головним чином, формальним за своєю сутністю; право справедливості забезпечує більшу свободу розсуду судді, ніж загальне право [3, с. 100-122].

У зв'язку з викладеним вище стосовно особливостей формування «права справедливості» в англосаксонській правовій системі доцільно ще раз торкнутися питання про вплив римського права на формування (реформування) англійського права, оскільки стосовно останнього існує думка, що ця специфічна правова система уникла рецепції римського права і самобутнім шляхом прямує до загальноєвропейської інтеграції [16, с. 206-234].

Однак, на нашу думку, така теза є хибною. Рецепція відбулася й тут, але в менш звичній з точки зору ортодоксального підходу формі. Якщо континентальні системи права (романська, германська та ін.) рецепували римське право і шляхом прямого застосування, і при кодифікаціях тощо, то в Англії мало місце сприйняття ідей та методології римського права, низки його засад, зокрема концепції створення правових норм.

Тут слід згадати про такий вже згадуваний фактор розвитку кожної традиції права, її розгалужень, відхилень тощо, яким є світоглядне підґрунтя локальної цивілізації (враховуючи його різновиди, варіанти тощо). У період формування Європейських традицій права в ролі такої світоглядної основи виступає християнська релігія. Розгалуження її на Західну та Східну гілки християнства зумовлює виникнення Західної та Східної традицій права. У свою чергу, у межах Західного християнства виникають і розвиваються різні теософічні напрями, має місце неоднакове ставлення до поділу сфер впливу світської і релігійної влади. На їхньому містично-філософському підґрунті з епізодичними вкрапленнями „антично-ностальгічних” рефлексій поступово намічається виокремлення в межах Західної традиції права, яка сама ще перебуває у стані формування, окремих правових систем.

Першим у цьому процесі „виокремлення” відбувається поділ приватного права на „континентальне” й „острівне”. Континентальне право поки що зберігає схильність до класичного Західного християнства. Протестантський рух і Реформація – справа майбутнього. „Острівне право” починає формуватися у XII ст., коли напруженість у стосунках з Римом стає дедалі більш помітною і виходить на поверхню під час правління короля Генрі II (1154 – 1189), активного провідника ідеї незалежності англійської церкви. За кілька десятиліть, 1208 року папа відлучив Англію від церкви за те, що ко-

Анотація

У статті розглядаються місце англосаксонської правової системи поміж інших правових систем, а також умови та чинники формування „права справедливості” як однієї з визначальних ознак цієї системи. На підставі аналізу перебігу виникнення та розвитку „права справедливості” зроблено висновок про можливість врахування досвіду в цій галузі для вдосконалення сучасних правових систем.

Ключові слова: порівняльне право, справедливість, право справедливості, англосаксонське право, суд.

Аннотация

В статье рассматриваются место англосаксонской правовой системы среди других правовых систем, а также условия и факторы формирования “права справедливости” как одной из определяющих признаков этой системы. На основании анализа возникновения и развития “права справедливости” сделан вывод о возможности учета опыта в этой области для совершенствования современных правовых систем.

Ключевые слова: сравнительное право, справедливость, право справедливости, англосаксонское право, суд.

Summary

The article examines the place of the Anglo-Saxon legal system among other legal systems, conditions and factors of «law of equity» as one of the defining characteristics of this system. On base of analysis of beginning and development of «law of equity» it was made the conclusion about possibility of consider experience in this sphere for the improvement modern legal systems.

Key words: comparative law, justice, law of equity, the Anglo-Saxon law, the court